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S-a născut la 29 ianuarie I 896 la Bucureşti. Părinţii erau Mihai 
Tănăseanu - Moşandrei născut la Turnu-Măgurele, inginer silvic, absolvent al 
Şcolii de Ape şi Păduri din Nancy (Franţa). Mama, născută Maria Nanu, fiica 
familiei muscelene Gh. Nanu şi Zoe Nanu (născută Cristodor) a avut rolul 
principal în formarea şi educaţia tânărului . Fraţii mamei poetului se numeau: 
Ion Nanu-Muscel, cu studii făcute la Paris, medic şi profesor la Facultatea de 
medicină din Bucureşti, membru al Academiei de Medicină din capitală . 
Constantin Nanu, tot doctor în medicină 
de la Paris, prieten de familie al lui 
Liviu Rebreanu, ce mai târziu devine 
medicul Teatrului Naţional din 
Bucureşti . Al treilea şi cel mai mic 
dintre fraţii mamei poetului se numea 
Dimitrie Nanu şi era poet, numărându
se printre rarii noştri poeţi religioşi . În 
anul 1937 D. Nanu la propunerea lui N. 
Iorga este premiat de către Ministerul 
Cultelor şi Artelor cu marele premiu 
naţional de literatură în valoare de 
I 00.000 lei. 

Tatăl poetului este mutat la Piteşti 
ca şef de ocol silvic. Aici, la Piteşti, 

Mihai Moşandrei îşi face clasele 
primare. Apoi, tatăl fiind mutat la 
Bucureşti ca inspector silvic, fiul îşi 
urmează clasele gimnaziale la Liceul 
Sf. Sava din capitală . Clasele de liceu 
le urmează la cel mai exigent liceu din 

Mihai Moşandrei (1896-1994) 
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acea vreme, la Liceul „Lazăr", unde îşi ia bacalaureatul în anul 1915 ca 
absolvent al secţiei reale (matematici). Hazardul a flcut să fie coleg şi cu Ion 
Barbu atunci pe numele din catalog Dan Barbilian, coleg şi prieten de joacă pe 
meleagurile muscelene. 

La vârsta de 20 de ani participă la primul război mondial cu gradul de 
sublocotenent, fiind decorat cu „Crucea de război". Brevetul se găseşte şi azi în 
păstrare la Muzeul municipal de istorie din Câmpulung - Muscel. 

La 21 septembrie 1921 se reîntoarce la Bucureşti unde îşi ia licenţa în 
drept, urmând în acelaşi timp şi facultatea de Şt. Naturale pe care însA nu o va 
termina. Este trimis apoi la Paris unde îşi ia doctoratul în ştiinţe politice şi 
economice. În timpul studiilor pariziene se căsătoreşte cu o franţuzoaică pe 
numele de Juliette Salagnac (a decedat la Câmpulung-Muscel la 1 nov. 1982). 

Din căsătoria poetului Mihai Moşandrei cu parizianca Juliette S. au 
rezultat trei copii: Mihaela care trăieşte la Bucureşti, Şerban care a decedat şi 
Paunica Rozas, medic pediatru, căsătorită la Salonic, capitala Greciei de Nord. 

Deşi avea posibilitatea să rămână definitiv în Franţa, după trei ani de 
magistratură la Bucureşti ( 1929-1931 ), se va reîntoarce la Câmpulung „la 
mocanii mei", unde se va Stabili definitiv pentru a se consacra literaturii. Dar 
aici autorităţile îl vor trimite pentru doi ani la închisoare, aşa după cum afirma 
poetul: „să mă lămurească, să mă reeduce". „Reeducarea" se face la vestita 
închisoare din Piteşti, apoi la Jilava şi Gherla. 

Poetul Mihai Mosandrei încă din anul 1934 devine membru activ al 
Societăţii Scriitorilor Români, iar apoi în continuare al Uniunii Scriitorilor din 
România până la data de 31 oct 1951, când este radiat din oficiu, fhrA nici-o 
altă vină decât pe baza art. 12 al noului statut: „lipsa de colaborare partinică în 
revistele vremii". În acelaşi timp este eliminat şi din Baroul de avocaţi Muscel, 
din avocat cu vechime şi cu doctoratul la Paris, devenind un umil dactilograf, 
îndeletnicire din care trebuia sA-şi întreţină soţia şi cei trei copii, uitându-se că 
îşi apărase ţara în primele rânduri în cele două rAzboaie mondiale. în ultimul 
război mondial a luptat cu gradul de sublocotenent în Grupul 8 Aviaţie de 
Vânătoare, fiind decorat cu medalia aeronautică cu panglici de virtute militară. 

În luna octombrie 1959, poetul nostru este condamnat la doi ani 
închisoare politică, pe baza art. 3250 cod penal (deţinerea de publicaţii 
interzise, de fapt propriile sale lucrări literare). Sentinţa a fost dată de către 
Tribunalul Militar Craiova în oraşul Piteşti, în luna oct. 1959. 

Poetul Mihai Moşandrei se stinge din viaţi în martie 1994, depăşind 
vârsta de 98 de ani în locuinţa sa din oraşul Câmpulung, fiind chiriaş în 
propria-i casă. Cei care l-au cunoscut îi poartă o neştearsă amintire. 

între anii 1929 şi 1989 a publicat 13 cărţi şi a colaborat la mai multe 
reviste literare cum ar fi: Universul literar, Viaţa Românească, Revista 
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Fundaţiilor Regale, Convorbiri literare, Vremea, Gând românesc, Revista 
românil, Azi, Limba română, Ramuri, Sburătorul etc. 

Despre viaţa şi opera poetului au scris în operele lor mai mulţi critici de 
seamă cum ar fi: E. Lovinescu, G. Călinescu, Pompiliu Constantinescu, Al. 
Raicu, Şerban Cioculescu, Ov.S. Crohm!lniceanu, etc. 

Subsemnatul deţine o parte din corespondenţa poetului cu Uniunea 
Scriitorilor şi cu Şerban Cioculescu. 

MIBAI MOŞANDREI: PAGINI DE JURNAL 
(DIN ANII DE DETENŢIE LA PITEŞTI) 

Pe o noapte rece şi umedă de sflirşit de toamnă, sosesc abătut şi trist, plin 
de revoltă interioară pentru nedreptatea comisă, la cel mai mare Penitenciar din 
Piteşti, dar şi unul dintre cele mai îngrozitoare. 

Când fui debarcat în plină noapte, un ofiţer dispăru cu valiza mea de 
manuscrise pe un coridor strâmt, în vreme ce eu, mai mult îmbrâncit, mă trezii 
într-un patrulater de ziduri, înalt de trei metri, cu cer deasupra şi o poartă solidă 
cu gratii de fier, ce repede fu închisă de mâini invizibile. Frigul, dar mai ales 
starea mea nervoasă, îmi zbârli într-un fior rece perii capului şi obrazului, 
făcându-mă să tremur aprig. 

Oricât aş fi scormonit-o, conştiinţa mea îmi spunea că nu am flcut nimic 
reprobabil. Dârdâind în noaptea rece, timpul îmi părea infinit. Singurul calm 
spre suflet nu mi-l aducea decât cerul, acum senin şi înstelat, de toamnă. 
Adânci raporturi se stabileau fără de voie, între eternele şi perfectele legi ale 
Creatorului şi mizeria şi nimicnicia noastră pământească. 

Totul îmi dădea tot mai mult certitudinea că viaţa unui om azi la noi nu 
putea nimic mai mult să valoreze decât un biet puf de păpădie. Apoi, prin faţa 
ochilor mi se rostogoleau scumpele mele manuscrise, care nu conţineau nici un 
fir de gunoi, ci numai curatul adevăr al unui suflet sensibil şi drept. De fapt, 
acuza se rezuma la aceea de a nu fi fost papagal - conformist, de a fi spus 
adevărul biciuitor pentru oricare abuziv, dar neliniştitor de conştiinţe. De fapt 
aceste neutrale manuscrise rămâneau ca atare, fiindcă în primul rând erau 
netenninate ... 

În sfârşit, când mă credeam complet uitat şi pe jumătate îngheţat, uşa 
scârţîi din nou în balamale şi o voce porunci să ies afară. După bâjbâieli prin 
coridoare răsucite, trecui prin faţa unui birou, pe scaunul căruia un gradat 
îmbujorat la faţă mă privi lung, cu apostrofa misterioasă: 

- Singur ţi-ai flcut-o! 
Străbat culoare din ce în ce mai strâmte, până ce mă pomenesc deodată 

în faţa unei celule mirositoare a mucegaiuri, nu mai spaţioasă decât un 
compartiment de C.F.R„ cu o uşă puternică, cu gratii de fier. 
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Nu-mi puteam închipui ci pot locui o astfel de cutie întunecată, din care 
se auzeau unele voci răguşite: 

- Ne mai bagă unul. .. ! ... Nu putui rosti nici o vorbă şi nici articula 
vreun protest, că fui cu brutalitate aruncat înlăuntru. 

Pe un spaţiu pe care abia te puteai strecura, aveau trei paturi militare de 
campanie în dreapta şi trei în stânga, suprapuse pe propriile lor picioare de fier. 
Din hruba întunericului se auzeau suspine jalnice omeneşti şi trupuri moi 
vânjolindu-se. Numărătoarea, apoi uşa căzu cu zgomotul lugubru al unei 
ghilotine. 

Aveam curioasa senzaţie că intrasem căzând, într-un puţ sinistru. Când 
ochii mi se familiarizează cu penumbra carcerii, văd îndreptându-se asupra mea 
figuri păroase, ochi de tăciune, cu atenţie de pisică ce pândeşte un şoarece. 
Peste câteva clipe numai, aceşti condamnaţi politici trebuiau să devină bunii 
mei camarazi, să mă lămureascii asupra chinurilor acestei vieţi de cârtiţă 
beteagă. Vocile semiadormiţilor le revin răguşite pe buzele veştede, cristalizate 
în zeci de întrebări. La fiecare schimbare de celulă sau de hrubă, întrebările 
erau într-un fel mereu aceleaşi: 

De unde venea? Pentru care faptă eram căftănit? Ce meserie avea? Ce fel 
de familie? Care erau evenimentele politice externe? ... ca apoi, la rândul meu, 
să-i chestionez: ce mâncăm, cum dormeam? ce ne incumbă să facem? cine îi 
interoga pe noii sosiţi? 

Căutând să mă edific de clasa din care :flceau parte, mA lămurii repede că 
ei proveneau din toate păturile sociale: plugari, negustori, militari, preoţi, 
avocaţi, medici, scriitori... S-ar fi putut face un parlament în miniatură. Sub 
raport politic, după o mai lungă cercetare, îmi dădui repede seama că 
majoritatea era formată din cadre legionare, acuzate de organizaţii împotriva 
siguranţei statului. 

Scriitori consacraţi şi ofiţeri superiori decoraţi cu cele mai alese medalii 
militare, şedeau descumpăniţi, pentru ispăşirea unor fapte imaginare, sau din 
cauză că mărturisiseră tot adevărul aşa cum era: gol goluţ! 

Eu, cu un curaj ţâşnit din forţa pe care ţi-o dă mărturisirea adevărului, 
spusesem un categoric NU!, tuturor acelora ce înţelegeau să nu lase liber 
gândul şi scrisul. Vroiam libertatea de a visa, libertatea de a fi independent în 
păreri şi de a avea crezul tău social şi politic; libertăţile, în sfârşit, ale omului 
civilizat „. 

Îmi reamintesc foarte clar că, printre alte întrebări, colonelul, preşedinte 
al Tribunalului Militar Craiova care m-a judecat, mi-a pus şi această chestiune: 

„- Să ne răspunzi acum acuzat, dacă scrisul în Ţara Româneascii este 
liber sau nu?" Răspunsul meu a fost: 

- Domnule Preşedinte, dacă la ora actuală gândul şi scrisul ar fi libere şi 
la noi - deşi garantat de Constituţie - eu poate nu aş avea ce căuta azi înaintea 
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d-voastră„. fiindcă nu am scris nimic rău nici împotriva partidului şi mc1 
împotriva guvernului. Iată-mă adus azi înaintea d-voastră şi păzit de jandarmi 
ca un om periculos"Şi conspirator. Clipă în care un procuror îmi strigă răstit: 

- „Eşti un reacţionar care singur te demaşti! ... Află inculpat că şi gândul 
şi presa la noi sunt libere, dacă scrii pentru realiza.rea înfăptuirilor ... partidului 
şi guvernului. Dumneata n-ai făcut nimic în această direcţie ... deşi te numeşti 
scriitor". Deliberarea a durat foarte puţin timp. Am fost apărat de către un 
avocat Gheorghiu, plătit de familie. Sentinţa: doi ani închisoare cu confiscarea 
averii mobiliare şi imobiliare. . 

Ca fost magistrat în cauză mă abţin de a mai face orice fel de aprecieri în 
legătură cu felul cum se judeca şi de asprimea pedepselor, eu fiind o excepţie 
faţă de colegii de celulă, ce aveau condamnări de zece, până la cincisprezece şi 
douăzeci ani de recluziune. De asemeni confiscarea averii şi obligarea pentru 
cei căsătoriţi de a suferi şi divorţul bietelor soţii care erau supuse la cele mai 
mari lipsuri şi torturi morale. 

Cea mai mare durere a mea, lovitura cea mai tăioasă în inimă, n-a fost 
sentinţa, cât feţele congestionate şi lacrimile fierbinţi pe care în sală le-au 
vărsat soţia mea Juliette, sora mea Maria şi copila mea cea mai mică Păuni ca ... 
Păunica a fost cea mai înspăimântată de suferinţele morale ale tatălui ei 
nevinovat. 

După aceea a urmat calvarul suferinţelor fizice şi al torturilor impuse: de 
a nu vorbi, de a nu citi, de a nu te ruga, de a nu vorbi decât un strict de ore, de a 
sta de veghe numai pe o margine de pat supravegheat de ochiul teribil al 
paznicului, prelungit prin ochiul din uşă; mai ales acea interdicţie de a te lungi, 
să apuci un sfert de oră de somn reparator, ce ar fi putut completa dezastruoasa 
hrană a turtoaielor de mămăligă coaptă. Cu respectivele tărâţe ... 

Pedepsele de câteva ore în zi constau în a rămâne multă vreme în 
picioare cu faţa la perete... Somnul insuficient îţi dădea mereu senzaţia 
nesuferită de greaţă. Înghesuiala era atât de mare încât adesea eram nevoiţi să 
dormim doi pe un pat de fier, cu o îngustă saltea de paie. Insultele cele mai 
groaznice erau proferate de către paznicii instruiţi la aceasta... Mesele erau 
compuse dintr-un singur fel de ciorbă sau mai degrabă din zeama peste care 
pluteau câteva jumări; tacâm o singură lingură, un ţufloi sau o subţire felie de 
pâine, rău dospită. Rezultatul deşi sănătos şi de şaizeci şi opt de kg la intrare, în 
câteva luni coborâsem la 49 kg; o faţă cadaverică şi ochii - două imense 
străchini lăcrimioase. Răsuflam tot mai greu. Cum se spune, devenisem o 
epavii, o umbră gata de a-şi lua zborul spre cerul de odihnă şi pace din eternul 
somn. 

Fără lumina soarelui, fără orientarea ceasornicelor, am avut deseori 
impresia că timpul îşi oprise mersul. Era totuşi şi o variaţie aceea a colegilor ce 
se întorceau cu obrajii, mâinile şi picioarele tumefiate, de la tortura 
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interogatoriilor, ce începeau mai ales în liniştea nopţilor. Ţipete disperate 
uneori spărgeau obloanele şi gratiile, pătrunz.ând până la noi; acei ce-şi aşteptau 
înfioraţi rândul „. În acest timp de coşmar aveam deseori impresia că mă 
găseam în cala unui vapor, ce călătoreşte pe mări nesflrşite. Doream soarele şi 
cerul albastru. De aceea sferturile de oră petrecute la plimbare între zidurile 
închisorii erau cele mai plăcute şi aşteptate. Acolo puteam îndoi capul pe spate, 
spre a privi bolta cerească pe care alunecau porumbeii păcii şi iubirii. Impresia 
deţinuţilor în marea lor majoritate intelectuali aleşi: preoţi, avocaţi, scriitori, 
profesori, medici, ofiţeri, era că timpurile nu erau prea depărtate când respectul 
libertăţii umane va sosi... Se aştepta ca şuvoaiele unei ape de viaţă: libertatea de 
credinţă, libertatea de exprimare, libertatea de a scrie. Să se sfărşească cu 
teroarea! 

Bisericile, troiţele, icoanele, folclorul creştin cu care atâta vreme s-a 
mândrit neamul românesc şi care fonna datina cu care ne-am sprijinit împotriva 
păgânităţii şi a hoardelor barbare, fuseseră interzise. Datina românească trebuie 
restaurată de acest popor blajin şi bun creştin. Sub stema <latinei acest popor 
dotat intelectualiceşte trecuse cele mai vitregi praguri ale istoriei lui. Nu poţi 
vorbi de naţionalism fără credinţa naţiei, fără legitatea acestei credinţe„. 

Unii politicieni vorbeau naiv despre alegeri libere, sub egida umanitară a 
O.N.U. şi sub intervenţia puternicei Americi. Dar cine se sacrifica sau risca 
măcar pentru încetarea nedreptăţilor survenite vecinilor? Istoria nu cunoaşte 
astfel de cazuri. În istorie totdeauna ca şi în natură cei puternici au condus. 

De ce un partid unic? Dar cine poate mişca în front? Nu e mai surâzător, 
ca toată lumea zâmbind ca la fotograf să se supună de bună voie unui destin 
istoric, cu o ipocrizie liber consimţită? Personal, eram neliniştit de limba 
acestei ţări, de cultura acestei ţări atât de zguduite de puterea fluxurilor istoriei, 
mereu crunte, şi de atâtea veacuri. 

Întorşi împreună de la judecată, cu colegul meu de pană Ion Marin 
Iovescu, acuzat de legionarism, nu-mi pot şterge din faţă silueta lui de martir 
creştin. Deşi fiziceşte un spectru cu barbă lungă şi neagră, moralul îi era încă 
bun. Luase un mic tic; clipea din ochi şi scutura barba ca un schivnic. 

Iată-l acum pe viitorul Creangă al maiestrului Eugen Lovinescu, 
tremurând de frig pe banca unui Jepp sub burniţa ce ne întorcea de la judecată. 
El bietul luase ani mulţi ca şef de cuib legionar„. 

Din sârguinţa şi economiile mele de student la Paris, apoi mai târziu ca 
magistrat şi avocat, cu mari greutăţi ajunsesem să fac o bibliotecă de vreo mie 
de volume, legate în pânză şi piele, cu ediţii rare, bibliotecă ce va fi împrăştiată 
în cele patru vânturi. 

Înapoiat de la judecata nedreaptă, deţinuţii odată întors mă întrebau: Câţi 
ani ai luat ? Cine se mai găsea în sală ? Dacă a putut asista şi familia ? „. Cu 
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o mare indignare în glas, am arătat tuturor că sentinţa deşi foarte uşoară faţă de 
alţii, fusese dată pe motiv că deţinusem cărţi interzise de fapt propriile mele 
manuscrise, unele dintre ele neterminate. Deci puteau fi privite ca simple 
gânduri şi gândurile în nici o ţară din lume nu sunt sancţionate de vreun 
tribunal... 

Arătând în detaliu, felul cum ca avocat îmi făcusem cea mai frumoasă 
pledoarie, cum mă lăsase să vorbesc, dar ... fără câştig de cauză, fiindcă ... din 
oficiu toată lumea acuzată era şi condamnată. Se spunea, pentru educarea şi 
lămurirea inculpatului, dar de fapt procedeul se credea util pentru intimidarea 
deţinuţilor. Dar cei mai debili sau bătrâni pierdeau educându-i ... 

Apoi în Penitenciarul de la Piteşti, unul dintre cele mai de temut, tortura 
zilnică reîncepea: ochelari negri de pâslă aplicaţi peste ochi, insuficienţa 
aerului ce-mi accelera o tuse seacă, o hrană insuficientă de ţurtoaie ce-mi 
producea ameţeli şi tremurături de corp. Unnau apoi torturile numărul doi, 
adică deşteptările în plină noapte, numărătorile fără sens, transbordarea dintr-o 
celulă mizerabilă în alta şi mai păcătoasă, cu friguri lugubre şi necunoscute ... 

Piteştiului i-a urmat apoi Jilava şi Gherla„. 
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